

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU LI.

Nr. 97.

Brașov, Luni, Marti, 3 (15) Mai

1888.

Brașov, 2 Mai st. v. 1888.

Eri, in Dumineca Tomii, și me-  
morabilă in istoria Românilor din  
monarchia habsburgică, s'a sêvê-  
șit în Viena cu mare pompă inau-  
gurarea monumentului gloriosei îm-  
pêrătese Maria Teresia.

Împrejurarea, că acesta strălu-  
cită festivitate, pentru care s'a a-  
lesit ziua de 13 Maiu, aniversarea  
zilei nasterii marelui împêrătese, a  
câșut tocmai acuma când și noi  
Românii serbăm aniversarea zî-  
lelor de redeșteptare la o nouă  
viață națională de sine stătătoare  
in concertul poporilor monar-  
chiei, ne readuce in memoriă cu  
indoiță putere epoca domniei de  
patru-deci de ani a împêrătesei  
Maria Teresia.

Fostă această epocă plină de  
marî încercări pentru monarchia,  
dêr și bogată de succese in ce pri-  
vesce progresul și întărirea ei in  
întru și in afară. Pentru noi Ro-  
mânii in deosebire ea a fost de mare  
importantă, căci tocmai in acel  
timp începură a străbate in si-  
nul poporului nostru primele rațe  
de lumină prin întemeierea școl-  
lor din Blășiu și prin zelul in-  
vâpăiat al câtorva dascăli și a-  
postoli naționali eșii din cursul  
filosofic și teologic dela Roma.

Sub domniea împêrătesei, a  
cărui monumentu fî desvelit erî  
in capitala Austriei, s'au introdus  
și in Ardealu primele reforme ad-  
ministrative menite a ușura in-  
câtva sôrtea țeranilor, cari ge-  
meau sub jugul iobăgiei. Acestu  
scopu l'a urmărit Maria Tere-  
sia prin mai multe rescripte, in-  
tre cari cel mai importantu este  
celu dela 1769 cu „punctele regu-  
lative“, care stabilea zilele de lu-  
cru cu palma și cu vita spre a  
pune ore-care stavilă abuzului dom-  
nilor feudali.

Maria Teresia a inființat și  
granița militară in Transilvania  
și a redicat această provincia la  
1765 la rangul de mare prin-  
cipat.

Câtu de greu era însă de a face  
sê se realizeze, față cu sistemul  
incarnat feudal de domnea pe  
atunci, și cele mai primitive do-  
rințe de îndreptare ale generoasei  
impêrătese, s'a dovedit in tim-  
pul domniei fiului ei, a împêra-  
tului Iosif II, când poporul ne-  
mulțumit s'a răscolit.

Orî și câtu de anevoioasă a toșt  
insê opera reformelor începută  
de Maria Teresia și continuată de  
Iosif II și deși n'a avut resul-  
tatele așteptate, faptu este și rê-  
mâne, că in acestu periodu s'a a-  
runcat de câtră apostolii ro-  
mânismului semênța redeșteptării  
nôstre naționale, care a rêsărit  
apoi cu putere inainte cu patru-  
zeci de ani in memorabilele adu-  
nări naționale din Dumineca Tomii  
și dela 3 (15) Maiu 1848.

Românul, care a păstrat și  
păstrêdă in totdeuna cea mai mare  
și viuă recunoscință pentru cei ce  
i-au făcut unu bine, trebuie sê-și  
reamintescă cu pietate timpurile  
glorioasei domniri a împêrătesei  
Maria Teresia, cari deși au fost des-

tul de triste și dureroșe in rapor-  
turile sale cu domni feudalî, totuși  
au făcutu cu puțință ca sê incol-  
țescă semênța, ce avea menirea a  
rêsări odată pentru binele și pros-  
perarea neamului românesc din  
acastă monarchia.

## Austria și Rusia.

Pentru a ilustra relațiile din-  
tre Rusia și Austro-Ungaria sê ci-  
tăm următorul faptu după „Pester  
Lloyd“:

Locotenentul-generalu rusesc Heins,  
ducându-se cu adjutantul sêu Szwe-  
schenikoff in Italia, trecând pe la Viena, a  
fost rugat, la intrarea sa pe porțile  
Galițianu, sê și arate pașaportel. Ace-  
stea conținându informații contradicțore  
asupra scopului călătoriei, generalu a  
fost împedit d'a și urma călătoria și  
rugat sê se ducă de o cam dată la Lem-  
berg, unde a fost pus sub paza poli-  
ției. Generalu Heins și adjutantul  
sêu nu și-au putut urma drumul de  
câtu după o desă schimbare de depeși  
intre Lemberg și Viena.

## Francia și Germania.

In ziua de 10 Maiu n. s'a ținut la  
Trocadero in Parisu sêrbătorea distribu-  
țiunei premiilor pentru copii asistați dela  
Societatea Alsașo-Lorena. D-nul Siegf-  
ried, deputat din Parisu, care presidă  
acastă sêrbătore, a rostit unu discursu  
in care a dîșu, că unu resbelu între Franța  
și Germania ar fi o mare nenorocire pen-  
tru amândou poporele; acestu resbelu  
ar aduce calamități neprevêdute de ni-  
menî. Din contră înțelegerea între cele  
dou popore ar fi forțe folositoare pentru  
toți. Lucrul este evident. Dêcă această  
înțelegere este greu de făcutu pentru mo-  
mentu, ea este posibilă pentru viitoru.  
Esistă între Francia și Germania nișce  
cauze de antagonism, dêr cauzele acestea  
ar putea dispărê dêcă ar fi cu puțință  
sê se dea la o parte cestiunea Alsașo-  
Lorenei și acesta într'unu modu pacificu  
dându-se Germaniei compensațiuni legi-  
time. D-nu Siegfried reamintesc vorbele  
impêratului Frideric asupra bine-facerii  
păcei. La sfêșitul discursului sêu, d-lu  
Siegfried a dîșu, că părerile lui n'ar  
putê fi considerate decâtu ca o iluziune;  
dêr va veni timpul când vor fi re-  
cunoscute ca singurul mijloc pentru de-  
părtarea crizei de care suferê Europa in-  
trêgă. Trebuie ca vorbele inscrise la mo-  
numentul lui Wilhelm III sê fî realizate:  
„Dreptatea este educătorea poporilor.“

## Agenții ruși in Orient.

Reproducem după „Româ-  
nul“ următoarele rânduri din dia-  
rulu bulgaru „Zvoboda“, care față  
cu atentatul dela palatul din  
București, nu pot fi trecute cu  
vederea:

Intrigile agenților ruși au adus  
pe statele micî din peninsula balcanică  
intr'o situațiune forțe serioasă.

Nici unu din aceste state nu pôte  
sê se ocupe cu afacerile sale interne și  
sê petrêcă in liniște.

Misiunea agenților ruși este d'a  
organisa comploturi contra domnitorilor  
acestoru țeri.

Fiăcare din aceste guverne, care ur-  
meză o politică națională și indepen-

dentă, este combătut și persecutat de  
aceștr agenți prin totu felul de mijloce.

Sê nu mai vorbim de Bulgaria,  
care încă de multu este condamnată la  
môrte. Nici România, nici Serbia, nici  
Grecia nu se găsesc in situațiune mai  
favorabilă.

Și tôte aceste lucruri nu vor pôte  
reveni la mersul lor firescu, până când  
Europa nu va pune pe Rusia la locul  
care i se cuvine.

## Regele și Regina Serbiei in Viena.

Diarului „Pester Lloyd“ i-se  
scriu din Belgradu următoarele:

Vi-s'a comunicat nu de multu pe  
cale telegrafică, că Regele Milanu se va  
duce, probabilu in celu mai apropiat  
viitoru, la Viena. Acestu „viitoru cel  
mai apropiat“ pare a fi sositu acum,  
pentru că in cercurile cele mai bine in-  
formate se vorbesce cu tôte siguranța,  
că regele peste câte-va zile va lua dru-  
mul spre reședința monarchiei amice.  
Mai întâiu va sosi regina Natalia in  
Viena și după aceea întâlnirea părechi  
regale nu va întârșia.

După cum se știe, domnitorul Ser-  
biei a avut, inainte de a pleca regina  
la Italia, cea din urmă întâlnire in Viena  
și acum êrăși, după reîntorcerea ei din  
sud, o va saluta totu in Viena. Câtu  
timpu va rêmâne împreună părechia re-  
gală, nu se știe, și totu atât de puțin  
se pôte ști încă de astăzi, dêcă regina  
va veni din Viena la Belgradu, sêu, după  
cum se dispusesse mai de multu, va rê-  
mâne êrăși in străinătate și va suprave-  
ghia crescerea moștenitorului coronei in-  
tr'unu orașu germanu. Unele cercuri  
d'acîci voiesc sê știe, că regina va pre-  
feri d'a se reîntorci acum in patriă și aci  
va chibzui din nou sê continue educa-  
țiunea principelui. Se pôte ca in această  
privință, din aflarea împreună a păre-  
chi regale la Viena, sê resulte vr'o de-  
cisiune.

Precum ne comunică o telegramă  
de adî, Regina Serbiei se află deja in  
Viena. Prezenței Regelui Serbiei in ca-  
pitala Austriei i se atribuie o mare în-  
semnătate politică.

## SCRILE ZILEI.

Cu ziua de eri, Dumineca Tomei,  
s'au terminat pentru anul acesta o-  
bicnuitele sêrbări ale junilor, care in-  
cepî din ziua de Pasci și durêză tôte  
sêptemâna. Și de astădată Junii au fost  
necesitați, din „grația“ guvernului un-  
gurescu, a se lipsi de podoba insemnelor  
tradiționale, cari erau de altcum con-  
siderate ca accesorii indispensabile ale  
acestoru obiceiuri de caracteru național-  
religiosu, cu tôte acestea petrecerile lor  
au fost și de rëndulu acesta destul de  
viale și interesante. A 4-a zi de Pasci,  
când Junii, după obicei, se întorceau  
câleri dintre Petri, li-a eșit in Grôver  
spre întêmpinare unu publicu forțe nu-  
mêrosu din tôte clasele societății, care  
a privit cu mare interesu la defilarea  
Junilor propriu dîș, Junilor curcani,  
Junilor bêtrâni și Junilor albi. După  
Junii, cari toți erau câleri, urma unu șir  
nesfîșit de trăsuri. Unu din juni,  
d-lu Gavrilesco, salută publicu prin-  
tr'o scurtă vorbire încheiată cu urări  
casei domnitoare, corpului oficerescu și  
oștirea, pentru națiunea română și pen-  
tru celelalte națiuni conlocuitoare. La  
pôrta cimitirului capelei române din Grô-

veru, unde sunt îngropați Andreiu Mu-  
reșianu, Iacobu Mureșianu și Dimitrie  
Ionciovicu, Junii au aședat și de astădată  
doi brați sicuiți. Terminându-se defila-  
rea in bubuitul pistolelor, publicu  
s'a îndreptat spre liceul românesc, in-  
naintea cărui jucau veselii Români din  
Brașovulu-vechiu.

Cu ocasiunea acestor petreceri am  
avut plăcerea a saluta in mijlocul nos-  
tru pe d-lu Geami, fostul ministru ro-  
mân de justiția, și pe d-lu Vintilă Ro-  
seti, redactorul „Românului“ cu soțiile  
d-lor. Densii au luat parte și la pe-  
trecerea reuniunei sodalilor.

Cetim in foia neaoșe un-gurescă  
„Pester Lloyd“: „In contra invêtatoru-  
lui evang. din Blencoz Carol Salva, care  
a edat cãlindarul panslavist „Do-  
movy Kalendar“ și a agitat in acela  
contra națiunii maghiare, se pornise cer-  
cetare disciplinară. Senioratul din Hont  
a condamnat pe Salva la perderea pos-  
tului de invêtator și sentința a fost  
aprobată de senatul disciplinar al  
districtului Tisei. Ajungându apoi afa-  
cerea inaintea senatului generalu al  
bisericii ev. conf. augsb., acestu foru a  
aprobat sentința instanței anteu și așa  
invêtatorul a rêmăsu definitiv con-  
damnat la perderea postului.“

Sermanul invêtatoru e aruncat pe  
drumuri, fiindu că ține la nêmulu sêu  
slovacu! Ce persecuțiuni și ce terore!

Sub titlul „Gluma solomoniană a  
Maghiarilor“ cetim in „Parlamentar“:  
„Cum se pricepe politica nefirêscă a  
Maghiarilor sê mănueze sofistoria, ne-a  
dovedit zilele aceste foia oficioasă ma-  
ghiară „Nemzet.“ La justa plângere a  
unei foi românesce, că poporele nema-  
ghiare de sub corôna sf. Stefanu su-  
pôrta numai greutățile, dêr nu se bucură  
de drepturi, Pithia celu maghiar a rês-  
punsu cam astfel: „Cu totul întorsu!  
Maghiarii supôrta mai multe greutăți.  
purtându funcțiuni și la naționalitățile  
nemaghiare.“ Acestă ironia nedemă  
de o foia oficioasă semênă cu următorea  
frasă: „Poporele nemaghiare cu ne-  
drept se plângu de fôrme, căci Maghiarii  
mânăcă și pentru ele.“

Din Cernăuți i se comunică fôiei  
„Rumänischer Lloyd“, că atât in Bu-  
covina, câtu și in Galiția se facu mari  
pregătiri de rêsboiu. Așa de pildă aprôpe  
la tôte gările se construesc rampe; a-  
fară de orașe barace, peste riuri poduri  
provisorice, s'a început conscrierea cai-  
lor și a. In Cernăuți se va construi,  
precum se țice, unu spitalu militaru  
pentru 600 de ômeni.

Comuna Soporă, care aparținea  
pană acum cercului de espedare alu ofi-  
ciului postal din Ceanu-mare, s'a in-  
corporat la cercul oficiului postal  
din Frata.

Ministru un-gurescu de comerț a  
permis dela 3 [15] Maiu începându im-  
portulu și transitulu pe teritoriul țerilor  
coronei ungare alu sdranțelor funiilor  
vechi, rufelor și hainelor folosite de  
proveniență din Egiptu. Francia, Algeria,  
Tunisia, Italia, Spania și Gibraltar, care  
fuseră oprite din cauza colerei.

In luna lui Aprilie s'au estradat  
din comitatul Torda-Arieșu 6 pașaporte

„Gazeta“ iese in fie-care zi.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria  
Pe unu an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pentru România și străinătate:  
Pe unu an 40 franci, pe șase  
luni 20 franci, pe trei luni  
10 franci.  
Se prenumeră la tôte ofi-  
ciile postale din întru și din  
afară și la dd. colectori.  
Abonamentulu pentru Brașov:  
la administrațiune, piata mare  
Nr. 22, etajulu I.: pe unu an  
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei  
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusulu in  
casă. Pe unu an 12 fl., pe  
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Unu exemplar 5 cr. v. a. sêu  
15 bani.  
Atâtu abonamentele câtu și  
inserțiunile sunt a se plăti  
inainte.

pentru România, s'au încasat în darea directă 9661 fi. 99½ cr., au rămas restanță 343,755 fi. 4½ cr., s'au încasat în darea militară 507 fi. 75 cr., au rămas restanță 21,984 fi. 77 cr. Focuri s'au întâmplat în luna acesta în 3 comune, între cari se află Bistra și Zaulu de Câmpia, paguba a fost de 2457 fi. 40 cr., n'a fost nimic asigurată. Starea sanitară atât a locuitorilor, cât și a animalelor a fost favorabilă. Numai în Vereșmört s'a ivit o bolă epidemică între copii, bolnăvindu-se 14, dintre cari 5 au murit.

Prima reprezentație de Sâmbătă seara a operei romantice „Nachttag in Granada”, de K. Kreutzer, arangiată și executată de către membrii Reuniunii de cântări germane din Brașov, a avut un succes strălucit. Soliștii au fost foarte bavi, corurile escelente, costumele frumoase și întregul ansamblu n'a lăsat nimic de dorit. Opera se va mai reprezenta astăzi, Lună în 14, apoi Joi și Vineri în 17, 18 Maiu a. c.

Atragem atențiunea publicului asupra acestei frumoase opere. Vom reveni.

### Correspondența „Gazetei Transilvaniei.”

Din protopopiatul gr.-c. al Sibiiului Sibiu, în 10 Maiu 1888.

În 24 Aprilie st. n. s'a ținut în Sibiu sinodul anual protopopescu sub presiunea Prea Onoratului Domn protopop Ioan V. Rusu. Acest sinod a fost al 26-lea, de când se află D-sa în fruntea acestui tract protopopescu. Dintre lucrările mai însemnate ale acestui sinod, la care de astă-dată au luat parte și reprezentanții mirenii ai comunelor bisericesci, și se întimplă acesta totu la trei ani, îmi iau voia a aminti următoarele:

1. S'a cetit raportul general relativ la dezvoltarea afacerilor bisericesci și scolare în decursul anului espirat, din care se vede, că în parochia Racovița prin zelul și stăruința neobosită a parochului Petru Florian, a comitetului parochial și a poporului credincios, s'a edificat o nouă biserică frumoasă, care deja este pusă sub coperiș. Suma necesară la edificarea acestui sfânt lăcaș s'a putut înmulți numai prin o administrare sinceră și conștientă a averii bisericesci din partea celor chemați.

Sinodul laudă zelul și stăruința parochului, comitetului și a poporenilor credincioși din această comună și luând raportul general spre știință membrii prezenți ai sinodului se provocă la o lucrare mai intensă și continuă pentru înflorirea bisericilor și școlilor, cum și a parochiilor peste tot în aceste împrejurări grele pentru noi.

2. S'a cetit din partea referentului Ioan Ghișoiu, administrator parochial în Ocna Sibiiului, raportul special făcut pe baza rapoartelor senatelor scolare parochiale despre activitatea acestor senate în decursul trieniului espirat și după cetire luându-se la desbatere generală se procede la desbaterea specială. Din raportul acesta rezultă, că în patru comune bisericesci anume: în Alamor, Armeni, Bradu și Ocna Sibiiului se fac pregătiri pentru ridicarea de noue edificii școlare.

Sinodul laudă pe acele senate școlare parochiale, cari în decursul trieniului espirat au dezvoltat o activitate binecuvântată pe terenul propriu și reprobă pe acele senate, cari n'au corespuns pe deplin dorințelor sale.

3. Espirând mandatul membrilor vechi s'au făcut alegeri noue de membri în senatul școlastic protopopescu pe trieniul următor, alegându-se la propunerea presiului cu aclamație următorii domni dintre mirenii și anume: membri ordinari: 1. Ilustritatea Sa D-lă David baron Ursu. 2. D-lă Georgiu Barițu. 3. Basiliu Popu de Harșianu. 4. Ioan Crețiu, vice-notar comitatensu. 5. Romul Simu, învățator diriginte în Orlat. 6. Nicolae Racovița, medic în Șeica mare. 7. Efraim Stoica, sublocotenent pensionat în Vestem. 8. Ioan Trifu curator în Racovița; er de suplenți s'au ales Domnii: 1. George Danilă învățator diriginte în Racovița. 2. Mihail Jurcescu, notar în Șaldorf. 3. Nicolae Grancea, învățator în Orlat și 4. Samoilă Florea, învățator în Alamor.

Din clerul tractual s'au ales ca membri ordinari: 1. Petru Bradu, paroch și vice-protopop onorat în Orlat. 2. Petru Florian, paroch în Racovița. 3. Teodor Coman, paroch în Vestem și 4. Dionisiu Aron, administrator paroch. în Gura-riului și notar tractual; er de suplenți s'au ales: 1. Basiliu Busoiu, paroch în Buia și 2. Nicolae Toganu, cooperatur parochial în Sibiu.

Asemenea a decis sinodul a se face în toate comunele bisericesci provădute cu școle confesionale alegeri noue de senate școlare parochiale pe trieniul următor.

4. Sinodul a decis a se lua nouă dispoziție pentru înmulțirea și întărirea de biblioteci școlare parochiale.

5. În afacerea înființării unei reuniuni învățatoresci presiul recercă comisiunea alesă de conferința învățătorilor ținută în 24 Iunie anul trecut a raporta sinodului despre pașii făcuți în cauza aprobării statutelor votate în acea conferință, cum și despre stadiul

în care se află de prezent afacerea reuniunii învățatoresci.

Notarul comisiunii Nicolae Toganu raportează, că statutele votate în conferința învățatorescă din 24 Iunie an. trecut s'au subșternut Prea-Veneratului Consistor Metropolită spre aprobare, de unde au fost înapoiate pe lângă unele observări cu acea îndrumare, ca statutele din cestiune să se subșternă în limba statului Inaltului Ministeru de culte și instrucțiune publică spre îndatinata încuviințare. Totu în astă causă Prea Veneratul Consistor Metropolită s'a dechiarat, că ar fi consultat, ca toți învățătorii gr. cat. din întreg comitatul Sibiiului să se constituască într'o reuniune.

Sinodul a decis în astă afacere ca să se conchiame o nouă conferință de învățatori din întreg comitatul Sibiiului și comunicându-le îndrumările primite din partea Prea Veneratului Consistor Metropolită, pe baza acestora să facă pașii ulteriori, ce ar fi de lipsă. Conferința să se conchiame după finirea anului școl., când își va ține și senatul școlastic protopopescu ședința sa.

6. Sinodul a decis a stăru și mai departe în cauza înființării de reuniuni de femei pentru decorarea bisericilor parochiale cel puțin în parochiile mai comode din protopopiatul gr. cat. al Sibiiului cu atât mai vârstos cu cât până în prezente existau astfel de reuniuni numai în parochia Borta și în Sibiu. Cea din Sibiu s'a înființat numai în anul trecut la laudabila inițiativă a Escelenției Sale D-nei barone Elena de Popu și a D-nei Maria Popu de Harșianu și a adus deja în primul an al activității sale cele mai frumoase fructe avându pe lângă aceea deja un capital inalienabil de peste 130 fi. v. a. Nobilul exemplu al D-nelor gr. cat. și poporenilor mai de frunte din Sibiu merită într'adevăr recunoștință și laudă, er din partea celorlalte parochii din tract imitațiune.

7. Sinodul a decis a se lua nouă măsură pentru stăruirea concubinatarilor, cari în unele parochii au început a se înmulți, îndatorindu pe toți preoții tractuali a face arătare la oficiul protopopescu despre indiviții concubinari spre a cere de nou intervenirea oficiilor politice concernente față cu astfel de nelegiuri.

În urmă, conform însărcinării primite în sinodul protopopescu din anul trecut, administratorul parochial din Hașag Nicolae Popu și-a cetit disertațiunea sa avându de motto cuvintele S-lui Evangelistă Luca cap. 22 v. 31—32: „Simone, Simone, etă satana v'a cerut pe voi să vă cernă ca grăul, er eu m'am

rugat pentru tine, ca să nu scadă creștința ta și tu ore-când întorcându-te întăresce pe frații tăi.”

Acestă disertațiune ascultată fiind cu atențiune, sinodul a însărcinat cu ținerea de disertațiune pentru sinodul viitor pe preoții Nicolae Toganu și Aron Mihuleț, și alegându de confesari pe preoții mai bătrâni: Petru Bradu și Petru Florian, preoții prezenți și-au făcut mărturisirile prescise.

Acestea sunt pe scurt lucrările mai însemnate ale sinodului protopopescu din anul acesta, după cari eu adaug numai atăta: de Dumnezeu, ca aceste hotăriri frumoase și salutare să se facă trup spre înflorirea bisericeii, școlii și poporului nostru multă cercat. nt.

### Industria de casă.

(Urmare.)

B) Cursul de toamnă și eră (1887/8).

Acest curs s'a început la 15 Octomvre 1887 st. v. și durează încă și astăzi. Orele de instrucțiune le-am putut fixa numai pe ziua de Vineri a fiecărei săptămâni, dela orele 2 p. m. până seara. Suma orelor peste săptămână este așa dera în timpul iernii de 3, er mai târziu de 5 și de 6; cu atât mai lungă este însă durata cursului în raport cu cea a celui precedent.

Specialitățile, exercitate până acum la acest curs, sunt: împletitul de paie și papură.

Fetele au făcut împletituri din paie și pipirig, și anume împletituri simple în 5, 7, 9, 11 fire, împletituri în colțșori cu 4 fire. Unele au și început a cose fășile împletite; altora, pe cari le-am observat, că nu-s îndemânate la aceste soiuri de împletituri, li-am dat să lucre cu papură. Deore-ce însă nu am putut căpeta paie de împletit în cantitate suficientă, nu s'au putut completa până acum anumite obiecte din acest soi de material decât numai părți constitutive pentru acelea.

Băieții au lucrat cu papură, compunându cu ajutorul undreii obiecte de diferite mărimi, de diferite forme și pentru diferite destinațiuni. S'au împletit și cu mâna liberă unele obiecte după altă metodă. S'a executat și metoda redării colorii naturale curată albe obiectelor isprăvite.

Pentru încurajare am răsplătit silința, perseveranța și acurateța învățăcelilor prin premii pentru obiecte bine lucrate, în sumă de câte 2—5 cr. de obiect.

Prin Octomvre 1887 am făcut două excursiuni la Sprengiu cu toți învățăcelii pentru de a vedea în natură unde și cum crește papura și pipirigul și spre a învăța prin practică recoltarea apoi desfacerea, sortarea și conservarea acestor materialuri.

Învățăcelii s'au însinuat la început peste o 100. Am fost necesitat însă pe lângă totă părerea de rău a respinge pe unii și anume de cei din alte comune. Astăzi numărul lor e de 32 băieți, 21 fete, 3 femei, la oaltă 56, dintre cari

### FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

#### Din viața și scrierile lui

#### Nicolae Lenau.

După isvóre străine.

#### VI.

Din timpul acesta începându se varsă orecare lumină asupra stării lui sufletesci, cu deosebire în scrisorile adresate Sofiei. Relațiunile amorose cu Sofia erau așa de intime încât elu ispiți toate bătăile inimei ei. Amorul acesta, care ținut 12 ani, până când adecă erupse grozava catastrofă în viața poetului, încă nici până în ziua de azi nu și poto avea explicare.

Cât de mare a fost alipirea poetului față de Sofia ne arată poesia: „Zweignung” ce poetul i-a adresat ei când vră săi dedice toate versurile sale. În cele dintău rënduri dice:

Din toți acei ce mă iubiră și-au înțeles. ce-am cântat bine, Vorbind, scriind de-a mele cânturi, Nimeni n'a priceput ea tine.

Lângă aceste versuri alătură ce e drept și o scrisore în care îi spune Sofiei, că versul al 2-lea nu e adevă-

rat, der acesta nu va se dica altceva decât că Lenau își exprimă pre marea lui încredere momentană. Sofia era convinsă despre amorul lui față de dēnsa, și din contră, ceea ce se vede și de acolo că ea și-a sacrificat pentru elu și numele cel bun. Daună că cele dintău scrisori ce le-a scris Lenau Sofiei nu se mai află, ca să putem judeca și mai bine de unde a provenit acest amor infinit. Singur Schurz amintese că într'o scrisore îi mulțamesce Lenau pentru răspunsul ce i l'a dat scrisorei sale și o rōgă ca să nu se lase de pictură. Într'unu mod așa de pētrunștor, din punct de vedere așa de înalt vorbesce Lenau în scrisore acesta despre artă și cu deosebire despre pictura florilor, încât numai modului acestuia de scriere își poto mulțami Sofia perfecțiunea în arta picturei. Vom vedea în curēnd cum Sofia cu ori-ce preț voia să fi stăpană absolută peste inima lui. Totdeuna Sofia a fost aceea, care l'a împedat în planurile lui de căsătorie, fiindcă inima lui Lenau era slabă și prea sentimentală, fiindcă lipsia în elu cu desvērșire puterea pentru ruperea atătoru legături.

#### VII.

În legătură cu cele espuse până aci, vom considera în cele următoare „noul amor” al lui Lenau.

Locuința lui Lenau avea un aspect foarte trist. Pe unu dintre părăți atēna o polițioră cu cărți, lângă ea un dulap de asemenea cu cărți și deasupra lui un vultur umplut, er lângă acesta o scăfărlă de om. Pe unu scrin vāpsit negru sta bustul maiestosu al lui Beethoven. Odaia avea o singură ferestră de cătră curte, care nu o lumina prea bine. De minune corēspundea ea cu dispozițiunea lui internă. În Iunie merse la Ischl, der aici din cauza timpului ploios și neplăcut, nu se simți prea bine. Din Ischl a scris unu prietinu vienez în 21 Iuliu următoarele: „Eri hipocondria erăși mă cuprinsese. Ea veni fără de nici o causă și așa de pe neașteptate încât n'o potu caracteriza mai bine decât prin cuvintele: fără de veste a suflat peste mine vântul trist”. În August erăși ilu vedem în Viena unde a rămas până la finea anului 1838 aprofundându-se totu mai mult în studiile bisericesci, filosofice și istorice. Totu acestor studii sacrifica și jumătatea a. 1839

trăind în deplină liniște sufletescă. În Iunie însă Sofia a călătorit la Ischl ducându cu sine și liniștea poetului. Lenau îi scris o epistolă adencă intristătoare: „În copilăria mea totdeuna m'am supărat grozav când mergēnd în pădure aflam cuiburile gōle de paseri și priviam cu duioșă după paserile ce sburau. Nici acum nu pășesc, nu mi merge mai bine, când uneori pășesc în odaia d-tale. În zilele trecute am fost în Klosterneuburg unde stānd la o masă cu unu prietinu în decursul prānșului și elu supărându-se deodată grozav, îmi spusese, că pe când ilu stăpānescu astfel de cugete i-se pare ca și când întregă viața lui ar fi greșită. Elu a produs în mine un resentiment amar: și-așu putu povesti despre acesta. Într'adevăr că er grozav acestu cuget; elu s'ar preface îndată în cea mai crudă desperare, de cumva nu și-ar afla sprijin în altul: Māntu-este-mă până când mă pot māntui. Cine nu și-o spune acesta d-tale ori nu știă că a suferit naufragiu, durmindu și tristeta, cu acela se ntēplă că valurile ilu scot numai ca pe un cadavru la țermure, și încă ca pe un adevărat cadavru.”

din Braşov sunt: 23 băieți, 17 fete și 3 femei, la oaltă 43.

După ocupațiune au fost:

a) băieți:

din cl. II elem. 1, din cl. III elem. 5, din cl. IV elem. 12, din cl. I gim. 6, din cl. IV gim. 1, din cl. I reală 4, din cl. II r. 1 și 2 care nu umblă la școală;

b) fete:

din cl. II 2, din cl. III 4, din cl. IV 8, din cl. V 3, 4 nu umblă la școală.

c) femei au fost 3 lipsite de mijloace și fără ocupațiune.

Acești discipuli sunt instruiți în aceleași ore de prelegere în 3 despărțăminte, împărțiți fiind în 3 odăi de școală, oferite spre acest scop din partea Onoratei Eforii a școlilor noastre centrale din loc. Necesitatea a provocat acest împărțire, negăsindu-se alt timp potrivit pentru separare completă. Această împrejurare, precum și numărul cel mare al învățăcelor a constituit partea cea mai însemnată a greutății, cu care am avut de a mă lupta și pe care am putut-o învinge erăși numai prin binevoitorul ajutor al colegului meu d-lui Candidu Muslea.

O ferbere foarte călduroasă domnese între școlari ca și între alții afară de școală față de îmbrășisarea lucrărilor industriei de casă. Mai în fiecare zi întâmpinăm rugări de înscriere, care însă cu mare părere de rău din lipsa de locuri mă veddă necesitată a le respinge, se înțelege nu în mod discursiv ci în mângăindu-i cu prospectele pentru viitor.

Câtă privește poporul, apoi cu deplină satisfacțiune îmi permit să observ că în timpul din urmă au început să se insinua și a urma lucrările de împletitură chiar și mame de familie, precum s'a putut vedea din cifrele de mai sus. Această împrejurare este cu atât mai vrednică de considerat, căci se ajunge un scop dublu ba chiar multiplu astfel, că pe când un individ fără familie își păstrează ore-cum numai pentru sine cunoștințele câștigate în astfel de ramă de activitate, pe atunci o mamă sau un tată de familie împărtășesc cunoștințele sale imediat și altora instruindu-i acasă pe toți membrii familiei sale.

Aceasta ar fi calea cea mai scurtă, prin care s'ar pute introduce și lăți mai repede industria de casă în popor spre îmbunătățirea stării lui nu numai materiale, ci chiar și morale. O singură împrejurare s'ar părea mai puțin amică acestui plausibil mijloc, și anume aceea, că oamenii adulți din popor, în scurtă lor pricepere a folosului cunoștințelor, ce li se dau gratuit, așteptă a fi plătiți și încă plătiți bine, ca și când prin astfel de lucru al lor ar face altuia câștig și nu lor înșiși. Cu timpul însă sper, că se vor convinge prin sine înșiși despre adevărata valoare a acestei întreprinderi umanitare și o vor căuta fără pretențiuni de folul acestora. Până atunci însă va fi necesară a căuta toate mijloacele posibile, ca să-i luminăm vederile față de binefacerile lucrului și să-l înduplecăm a se ocupa cu industria de casă.

Poporului să-i faci binele cu de-a sila!

În butul acestei dispoziții melancolice, sau chiar sub presiunea acesteia, Lenau în aceeași zi a legat o nouă dragoste. Femea, care numai puțin timp a domnit asupra inimii sale, era Carolina Unghe, cântăreață renumită dela opera din Viena; o figură impunătoare der eșită din farmecul tinereții, cu doi ani mai tinere decât Lenau. Când ea s'a întâlnit prima dată cu el în societatea contelui Haryos, i-a cântat arile minunate ale Catarinei Schubert „Wanderer“ și „Grèthenen“, în mod răpitor. „Un adevărat sânge tragic curge prin această femeie“, scrie Lenau Sofiei. „În cântarea ei suferința se varsă ca o furtună peste inima mea. Am simțit numai decât că m'a pătunsă adânc; m'am luptat în contra vocii sale puternice, fiindcă nu mi place să mi arăt în public sentimentalitatea, der înzadar. Când s'a sfârșit cântecul, m'am mahnit grozav asupra acestei femei, și m'am retras după geamul ferestrei; der ea m'a urmărit, mi-a întins mâna ei tremurătoare și sinceră. Aceasta m'a liniștit căci am observat îndată că în inimile noastre a învins o putere supremă.“

(Va urma.)

Obiectele lucrate sunt păstrate în școala de lucru. La încheierea acestui cursu, care cred, că va urma prin luna Maiu, va fi această colecțiune de obiecte disponibilă pentru vânzare eventuală pentru păstrare ca modele pentru viitor.

Acestu cursu încă a fost cercetat în mai multe rânduri de Prea Onoratul Domn Protosp. din loc. I. Petricu, carele cu deosebit interes și bunăvoință a influențat în mod binefăcător asupra inimilor învățăcelor începători industriași.

Pentru ca să se vadă prospectele viitorului industriei populare aici la noi, înainte de încheierea acestui capitolu alt raportulu de față fie-mi permis a releva și etenținea unor omenii din afară față de produsele cursului nostru. Îndată după începutul acestui cursu (al doilea) fui întâmpinat din partea a doi comercianți cu întrebarea, că nu ar pute comanda la noi nise corfe și coșuri, menite parte pentru păstrarea, parte pentru pachetarea și trimiterea unor specii de marfă? — Dicând, că sunt de preferit coșurile față de lăți pentru pachetatul multor soiuri de marfă din toate punctele de vedere. Se înțelege, că la instrucțiune nu se pot face obiecte după comandă, ci după practica metodică de învățat; fiind însă omenii vârstnici inițiat în astfel de împletitură, li s'ar pute da lor astfel de comande. Până acuma însă nu ne aflăm ajunși la această înlesnire.

(Va urma.)

### Intemplieri diferite.

Miresă spențurată. Într'un sat din comitatul Bihorului s'a găsit spențurată în bucătăria o servitoare, care era miresă unui fecior din satulu vecin. Ea era îmbrăcată în haina de miresă. Poliția descoperind urme de omor, procurorul din Oradea-mare a fost încunoscintat despre această crimă.

O rupere de nori. Joi în 10 Aprilie, între târgul Hărlău din județul Botoșani și satul Băiceni din județul Iași, a fost o înfricoșată rupere de nori. Pe la 8 ore seara se ridică un nor negru și amenințator. Omenii, mai cu seamă din cauza recoltelor, erau foarte îngrijți. Norii se tot apropiu. Nimic nu-i putea opri: nici vântul care se părea a bate în direcțiune opusă înaintării lor, nici sunetul clopotelor dela bisericile din Hărlău, Bădeni, Cotnari, Ceplenița, Hodora, Băiceni și alte sate din împrejurimi, sunet care după credința populară are puterea de a împrăștia norii. Norul se tot întinse până ce cuprinse întregul orizont. Pe la 8 și jum. începă o ploie torențială, însoțită cu grindină de mărimea unei nuc. Der de odată din nori valuri de apă începă să curgă. Tună și fulgera necontenit, ăr trăsnetele se succedau unul după altul. Norii erau foarte aproape de pământ și apăsând greu asupra straturilor de jos ale atmosferei le făceau imposibile pentru respirație. După o jumătate de oră valuri mari și impetuoase curgeau pe suprafața pământului, crescute de șiroiele ce veneau de pe înălțimea Catalinei și dealurile din împrejurimi. Era o privesc grozavă. Vitele prigonite au murit în valuri de apă. Păreții mai multor case au fost derămați și apa a pătunsă în multe locuințe. Terasamentul șoselei Târgul-frumos-Hărlău a fost luat în întregime pe unele locuri și dus pe șes la o depărtare de 5—6 metri. Stânci uriașe, pe care puterea a 10 omenii nu le-ar fi putut urni din loc, au fost prăvălite de pe înălțimile dealurilor de purcele de apă. O mără din apropierea Cotnariilor a fost aproape cu desăvârșire stricată, ăr vr'o 8 stânci de lemne ce erau clădiți lângă ea au fost mânai de apă până la o luncă situată la o depărtare de vr'o 500 de metri, în copacii căreia s'au opriti. O altă mără dintre Băiceni și Hodora a fost sfărmată, ăr morarul cu doi copii au murit înecați. Femea sa a fost găsită a doua zi, înmămolită până aproape de gât, de abia mai putendă respira. Ea a fost scapată cu vieță. O ciredă cu vre-o 50 de capete de vite a fost înecată într'un iaz, împreună cu vaca-

rul ce le păzea. Fratele contabilului de pe moșia Cotnari, cum venea călare cătră casă, a fost luat de valuri, din mijlocul satului, și s'a înecat împreună cu calul. Se dice că mai sunt și alți morți. Pagubele sunt foarte mari. Sămănăturile, care răsăriseră, sunt îngroapate în pământ. Proprietarii ară de a doua oră. Podgoriile sunt în mare parte distruse, atât în Cotnari cât și în Hărlău, Buhalnița și alte sate.

### Literatură.

Romänische Revue; politisch-literarische Monatschrift, erscheint in Resicza, Süd-Ungarn; Herausgeber Dr. Cornelius Diaconovich. IV. Jahrgang IV-V. Heft. Inhalt: Sachsen u. Rumänen. [S. 177.] National-Bewusstsein, von A. Mocsonyi [S. 183.] Massregeln gegen die Rom. Presse. [S. 200.] — 1. Der Prozess der „Tribuna.“ [S. 207.] Rundschau, [Zum Szövényer Mandat S. 231. — Die Artikel der „Kreuzzeitung“ S. 232. — Von der Academie in Bucarest. S. 237. Ein rom. Creditinstitut S. 240. — Neue Magyarisirungsmassregeln. S. 240. — Romänischer Landwirtschaftsverein in Hermannstadt. S. 247.] Pelesch-Ballade, Aus dem Romänischen des V. Alexandri von L. V. Fischer. [S. 249.] Romänisches Bauernleben, von M. Harsu, I. Die Kindstaufe, frei nach Lambrior [S. 254.] Die Beziehungen der Chemie zur Bild. Kunst, insbesondere zur Melerei, Vortrag gehalten im k. k. oesterr. Museum für Kunst u. Industrie in Wien, von Nicolae Teclu. [S. 257.] Ion Istetzel, Erzählung v. V. A. Urech, übersetzt von Peter Brosteanu. [S. 258.] Litteratur. [Der II. Almanach der „Romänia Jună.“ — In der Irre. — „Incerări literare“ von Ad. Xenopol. S. 286.] Inserate. S. 287.]

Pränumerationspreis, für Österreich-Ungarn 10 Gulden jährlich, für Deutschland 12 Mark, für das übrige Ausland 20 Francs i. G. zahlbar am Sitze der Direction. Abonemens werden nur für ein ganzes Jahr eingegangen.

Prețul pentru Austro-Ungaria 10 florini, pentru străinătate 20 franci în aur pe an. Abonamentele se fac numai pe anul întreg.

### D-șora Aurelia Chițu.

Diarele italiene și franceze din săptămâna trecută spun următoarele:

O artistă română, care face acum parte din trupa teatrului Ristori la Verona, a fost într'o seară pe scenă cuprinsă de o ciudată alucinațiune.

Se juca opera lui Gomes, Guarani; al treilea act se sfârșise, cortina se lăsa. Aurelia Chițu, care juca pe Cecilia, deși cortina se lăsa, rămase nemișcată în avantscenă, lângă rampă. Gândirea ei era absorbită — a spus ea pe urmă — de vestile politice ce i seau din Bucuresci, din patriă, unde manifestanți revoluționari fuseseră împușcați.

Cortina se lăsa mereu și era s'o lovască în cap, decât tenorul Ottaviani nu s'ar fi repedit și nu ar fi scăpat-o din primejdiă. D-șora Chițu însă, perdută în gândirea sa, creșu că vede un caporal român și începă să strige:

— Nu! nu! lăsați-mă, nu mămpușcați, eu nu manifestez, eu nu sunt radical!

Această alucinațiune însă nu ținu mult; publicul rechiama pe tânăra cântăreață cu tunete de aplause. D-șora Chițu nu și-a făcut nici un rău.

### SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. al „Gaz. Trans.“)

Budapesta, 14 Maiu. La amedi au apărut în ediția estraordinară foile oficiale din Budapesta și Viena cu un ordin al monarhului, prin care 23 de regimente primesc pentru totdeauna numele monarhilor dela Maria Teresia încoce și ale comandantilor distinși din acelu timp. În primul loc, regimentul din Budapesta primi numele „Maria Teresia“.

Viena, 14 Maiu. Desvălirea mo-

numentului Mariei Teresia s'a făcut la ora 1 din zi, în prezența întregii Curți, a ministrilor, prelaților, generalilor, magnaților, Reginei Serbiei, și a unei numeroase mulțimi amesurată programului, între bubuiturile tunurilor și sunetul clopotelor. Săra a fost la opera Curții teatru în mare ținută (theatre-paré.)

Valenciennes, 14 Maiu. Boulanger a sosit aci și a fost viu acclamat. S'au auditu și fiuerături.

### DIVERSE.

Familile germane în casu de mobilizare. Diarele militare germane publică textul legii din 24 Februarie 1888 privitoare la ajutoare care se vor da familiilor sërmane ale omenilor chemați în casu de mobilizare. Legea prevede numai familiile omenilor din rezervă, din „Landwehr“ și „Landsturm“; și ajutorul nu se va datori decât acelor membri ai familiei, al căror unic susținător era soldatul chemat sub steagu. Femeia soldatului va primi cel puțin 9 mărci pe lună erna, și 6 mărci vera. Copii mai mici de 15 ani, seu deca nu sunt copii, membrii familiei, car și pute eventual să ceră ajutor, primesc cel puțin 4 mărci pe lună. Pensiunea această în bani va pute fi preschimbată în alocațiune de hrană. Dreptul de a primi ajutoare se va stabili de o comisiune locală, di care va face parte un oficer, delegat al comandantului districtului de Landwehr.

### Bursa de Bucuresci.

Cotă oficială dela 28 Aprilie st. v. 1888.

	Cump.	vënd.
Renta română 5%	91—	92.1/4
Renta rom. amort. 5%	89—	90.3/4
Renta convert. 6%	90—	90.3/4
Impr. oraș. Buc. 20 fr.	35—	38—
Credit fonc. rural 7%	105—	104—
„ „ 5%	89.3/4	70.1/4
„ „ urban 7%	103—	103.1/2
„ „ 6%	96—	97—
„ „ 5%	85.1/2	86—
Banca naț. a Rom. 500 Lei.	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
Ac. de asig. Națională.	—	—
Aur contra bilete de bancă	15.3/4	16—
Bancnote austr. contra aur	2—	2.2—
Aur contra argint seu bilete	15.3/4	16—
Florin valoare austriacă	2—	2.2

### Cursul pieței Braşov

din 28 Aprilie st. v. 1888

	Cump.	Vënd.
Bancnote romănesc	8.56	8.56
Argint romănesc	8.50	8.54
Napoleon-d'ori	10.02	10.05
Lire turcesc	11.30	11.35
Imperial	10.30	10.35
Galben	5.89	5.92
Scris. fonc. „Albina“ 6%	101—	—
„ „ 5%	98—	98.50
Ruble rusesc	106—	105—
Discontulă	6 1/2—8%	pe an.

### Cursul la bursa de Viena

din 12 Maiu st. n. 1888.

Renta de aur 4%	97.25
Renta de hărtia 5%	85.70
Imprumutul căilor ferate ungare	150.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (1-ma emisiune)	95.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (2-a emisiune)	126.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (3-a emisiune)	114.50
Galbeni împărătesci	5.95
Napoleon-d'ori	10.04
Bonuri rurale ungare	105.—
Bonuri cu clasa de sortare	104.80
Bonuri rurale Banat-Timiș	104.50
Bonuri cu cl. de sortare	104.25
Bonuri rurale Transilvane	104.—
Bonuri croato-slavone	104.50
Despăgubirea pentru dijma de vin unguresc	99.50
Imprumutul cu premiul unguresc	122.—
Acțiunile băncii de credit ungar	279.25
Acțiunile băncii de credit austr.	278.60
Renta de hărtia austriacă	78.65
Renta de argint austriacă	80.25
Renta de aur austriacă	109.60
Losuri din 1860	133.50
Acțiunile băncii austro-ungare	874.—
Mărci 100 imp. germane	62.19
Londra 10 Livres sterlinge	126.90
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	124.50

Editor și Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu

Nr. 41—1888  
Senatul scolastic.

## CONCURSŪ

pentru ocuparea stațiunii docențiale din parochia gr. cath. Romuli din vicariatul Rodnei, carea devenise vacantă, cu soluțiune anuală de 200 fl. v. a., cuartirul provădit cu edificie economice, lemne focali gratis și grădina școlei în folosința învățătorului.

Doritorii de a dobândi această stațiune au de a'și așterne rugă-  
rile lor provădute cu documentele de cualificațiune docențiale la  
senatul scolastic conf. gr. cath. din Romuli, posta ultimă Năsăud,  
până în 10 Iunie 1888.

Din ședința senatului scolastic conf. gr. cath. ținută în 29  
Aprilie 1888.

60.3—1

Paulu Chita,  
președintele senatului scolastic.

## Avisul d-loru abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să  
binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numărul de  
pe fâșia sub care au primit diarul nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa  
lămurită și să arate și posta ultimă.

Administrațiunea „Gaz. Trans.“

Facem cunoscut, că am denumit de In-  
spectorul alu Societății „Anker“ pentru Transilvania  
pe d-nul **Dumitru Stefanu** imputernicindu-l tot-  
deodată de a primi oferte de asigurare asupra  
**Vieții și Rentei** precum și anticipațiuni.

Budapesta, 30 Aprilie 1888.

Representanța generală a Societății de asigu-  
rare asupra Vieții și Rentei

**„ANKER“**

din Viena.

În legătură cu acest comunicat mi iau voie  
să fac cunoscută starea Societății „Anker“ con-  
cesionată în 1858:

Starea asigurării la 31 Decembrie 1887:

75077 polițe cu un capital de peste 163  
milioane floreni.

Fondurile societății 35 milioane fl.

Plăți până la 31 Decembrie 59 milioane fl.

Asiguraților cu parte la câștig li s'a plătit  
pentru anul expirat o dividendă de 30 la sută.

Brașov, 1 Maiu 1888.

Informații dă

**Dumitru Stefanu,**

Brașov, Strada Vămii Nr. 7.

54.3—3

# TIPOGRAFIA A. MUREȘIANU,

**BRĂȘOVŪ,**

**PIAȚA MARE Nr. 22,**

înființată cu începerea anului acestuia, provădită cu cele mai noue mijloce tehnice și asor-  
tată cu cele mai moderne tipuri.

primesce și efectuează tot felul de lucrări tipografice. precum:

**Opuri și broșure, statute, foi periodice, imprimate artistice în aur, argint și  
și color, tabele, etichete de tot felul și executate elegant.**

Pentru comercianți: adrese pe scrisori, facture, liste cu prețuri curente, avisuri, reco-  
mandațiuni, cerculare ș. a.

**Programe elegante, bilete vizită, bilete de logodnă și de nuntă, după dorință și în color.**

Disponendul de mașini perfecționate și de isvore eftine pentru procurarea hărtiei, sta-  
bilimentul nostru tipografic este în pozițiune a esea orice comandă în modul cel mai  
esact și estetic precum și cu prețurile cele mai moderate.

Comandele eventuale se primesc în biurulul tipografiei, Brașov, piața mare  
Nr. 22, etagiul I, cătră stradă. Comandele din afară rugăm a le adresa la

**Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.**